TECNICO
LISBOA

Calculo Diferencial e Integral 11
Ficha de trabalho 9

(Variedades. Espago Tangente. Espaco Normal)

1. Mostre que cada um dos conjuntos seguintes é uma variedade, determine a respectiva dimensao
e descreva-o parametricamente:

a) {(z,y) €eR?: y=2®; —c0 <z < +o0}.

b) {(z,y) € R?: 4% + 9y* = 1}.

o) {(z,y,2) eER®: 4> +22=1;9y>0;2>0; || <1}.

d) {(z,y,2) €R3: 2?2 +y*> =2 < 1},

e) {(z,y,2) € R®: (\/m—3)2+z2:1;2>0;x>0;y>0}.
f) {(z,y,2) eR3: a2 + 92 +22=1;2>0;9y > ||}

g) {(z,y,2) eR¥: 2?2 + 22 =9y> +1; |y <1; x>0}

h) {(z,y,2) ER3: z=a?+9y? <l;z+y=1;2>0;y >0}

2. Determine o espago tangente e o espago normal a variedade
A={(z,y,2) eR®: z =2* +y* o =y}
no ponto (1,1,2).
3. Determine o espaco tangente e o espaco normal a variedade
S = {(x,y,z) eR3: 22 4¢% = 22+1},
no ponto (0,1,0).
4. Determine a recta tangente e o plano normal a linha definida por
{(cost,sent,sen(2t)); t € R},
no ponto (1,0,0).
5. Determine a recta normal e o plano tangente a superficie definida por
{(z,y,29); z,y € R},

no ponto (1,1,1).



